

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2026年2月2日

今日8版 总第14415期

法治日报社主办 出版

# 持续筑牢防范黑恶势力滋生源头防线

安徽常态化推进扫黑除恶走深走实常治长效

夜晚的长江安徽当涂段，江面泛起的粼粼波光与两岸点点灯火交相辉映，江面上一片静谧。这里很长一段时间没有发现盗砂船的踪迹了，但是，当地公安与渔政部门一道协同执法的机制却始终没有松懈，保持着对盗采江砂涉黑涉恶犯罪行为的高压态势。

2025年以来，安徽省将常态化扫黑除恶作为重要政治任务抓紧抓实，以“有组织犯罪防治深化年行动”为牵引，高位推动、精准督导、机制赋能三重发力，统筹推进依法打击与源头治理，凝聚起全域协同、久久为功的强大合力，有力推动扫黑除恶走深走实、常治长效，持续提升群众获得感、幸福感、安全感，为经济社会高质量发展筑牢平安屏障。

## 牢固树立扫黑除恶“一盘棋”

安徽省委、省政府高度重视常态化扫黑除恶斗争，始终将其纳入经济社会发展全局统筹谋划，作为政法工作和平安建设的重点任务强力推进。省委常委会、省政府常务会加强研究部署，明确工作方向，细化任务分工，层层传导责任，逐级压实责任。各级党委、政府主动扛牢主体责任，政法机关充分发挥主力军作用，各相关单位牢固树立“一盘棋”思想，守土有责、协同联动，形成了上下贯通、左右协同、齐抓共管的工作格局，为常态化扫黑除恶斗争提供了坚强组织保障。

“我们先后召开5次会议，聚焦扫黑除恶斗争中的重难点问题精准施策，靶向发力，压茬推进各项工作部署落地见效，确保常态化扫黑除恶斗争始终沿着正确政治方向稳步推进。”安徽省扫黑除恶领导小组办公室（以下简称省扫黑办）有关负责人说，通过切实履行牵头抓总、统筹协调、督办落实职能，以务实举措拧紧责任链条。

安徽省坚持聚焦问题整改、强化督导赋能，扎实推进中央督导反馈问题整改工作，以高标准、严要求完成全部问题整改闭环。全省精心组织开展了2025年省级督导工作，围绕组织领导、线索核查、案件办理、源头治理等关键环节，深入一线开展精准督导，着力发现和解决制约斗争深入推进的突出问题。

“我们坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一，在此基础上，各地坚持以点带面、见人见事、举一反三，扎实做好督导整改‘后半篇文章’，切实把督导成效转化为提升工作质效的强大动力，推动扫黑除恶斗争取得新突破、新成效。”安徽省扫黑办有关负责人说。

面对常态化扫黑除恶新形势、新挑战，安徽省着力在健全长效机制、提升治理效能上下功夫，通过建章立制，确保扫黑除恶工作法治化、规范化、专业化。制定省扫黑除恶斗争领导小组成员单位职责任务清单，进一步明确各部门职责边界，协同流程，推动形成权责清晰、运转高效的工作机制。同时，持续健全完善线索核查、案件会商、包案督办、考核评价等制度体系，构建起覆盖“发现—核查—办理—治理”全链条的工作闭环，从源头上防范黑恶势力滋生蔓延，为常态化扫黑除恶斗争常治长效提供坚实制度支撑。

## 深挖彻查确保案件“不枉不纵”

“为依法严厉打击黑恶势力违法犯罪，维护人民群众切身利益和社会长治久安，自即日起至2025年12月31日向社会公开征集涉黑涉恶违法犯罪线索……”2025年8月4日，安徽省扫黑办在“安徽政法”微信公众号发布公告，公开征集涉黑涉恶违法犯罪线索，阅读量单日突破了“40万+”。

居高不下的热度，彰显着民心所向。省扫黑办协调部署各成员单位和16个省辖市有关单位，通过线上线下相结合方式发布线索征集公告，广泛动员群众参与，让黑恶势力无处遁形。同时抽调业务骨干，组建线索处置工作专班，做好全量线索的收集、甄别、分类、交办、督办、审核工作，确保案件办理专业规范、不枉不纵。

“我们还以反有组织犯罪法实施3周年为契机，在全省持续开展宣传活动，组织加大反有组织犯罪宣传力度，充分利用网端、微、屏开展主题宣传，大力营造同黑恶势力作斗争的浓厚氛围，持续释放‘扫黑除恶永远在路上’的强烈信号。”安徽省扫黑办有关负责人说。

下转第二版

# 铁路公安机关开启春运模式守护旅客安全出行

本报北京2月1日讯 记者张晨 为期40天的2026年春运于2月2日拉开帷幕。记者从公安部铁路公安局获悉，连日来，全国铁路公安机关强化治安管理、全面排查隐患，确保广大旅客群众平安、有序、温馨出行。

各地铁路公安机关坚持预防警务，加强风险隐患分析研判，完善突发事件处置预案，依托“情指行”一体化机制，细化“一站一方案、一车一方案”，落实“网格化”精准布防，加强人员密集场所巡查，重点整治霸座、醉酒滋事等治安问题，组织“铁鹰”小分队，深入客流量大的重点车站，长途及夜间运行的重点列车，治安复杂重点区段，严厉打击“盗抢骗”侵财违法行为。督促铁路企业严格落实车票实名制查验，联合对安检设施设备全面“体检”，强化对安检人员的培训，守好进站

上车每一道关卡。

北京铁路公安处成立6个工作小组进驻北京、北京西等重点客运车站，督促各项措施落实。厦门、青岛、齐齐哈尔等铁路公安处加强驻站“口子”和车站“两头”管理，落实值守责任。太原铁路公安处加强站区巡逻密度和视频巡查频次，在进站口、候车大厅、站台等重点区域疏导人流，及时帮助老幼病残孕等重点旅客安全乘降，维护站车秩序，同时加强安全宣传提示，提醒旅客注意防滑防摔、看管好随身行李物品。沈阳、延安、延边等铁路公安处加大线路治安管控，确保管内西延、沈白等新开通高铁首个春运安全畅通。南京铁路公安处乘警支队在值乘的309趟旅客列车上开展治安消防大检查，整改问题隐患21处。

# 甘肃法院审判质效指标全部达标

本报讯 记者赵志锋 记者近日从甘肃省高级人民法院获悉，2025年，全省法院受理案件69.7万件，审（执）结66.42万件，同比分别上升11.39%、11.76%。民商事案件调撤率达59.12%，同比上升10.26个百分点。一审行政新收案件同比下降8.91%，调撤率达25.37%，全省法院审判质效指标100%达标，稳居全国第一方阵，设有合理区间的3项审判质量指标12项进入全国优异区间。

据介绍，2025年，甘肃法院审结涉民生案件133.8万件，其中审结涉食品药品安全等刑事案件226件，审结婚姻家庭纠纷案件5.42万件，审结劳动争议纠纷案件1.03万件，审结赡养等涉老纠纷案件1.982万件，审结物业服务、供用热力合同纠纷等案件284万件。开展“执行工作规范提升三年行动”和“执行局长接访日”活动，执结案件24.13万件，到位率65.51%，到位金额668.66亿元。

国内统一连续出版物号：CN 11-0313 邮发代号：1-41 国外代号：D454 广告中心：(010)84772299 发行中心：(010)84772800 编辑：郭文青 秦晶 校对：宣爽

# 湖北奋力推动政法工作高质量发展 为支点建设夯实平安法治之基

## F 护航加快建支点 湖北政法在行动

□ 本报记者 胡新桥 刘志月 刘欢

警情分流率达84.3%；

……

这些高低起伏的数据，绘出2025年平安

法治湖北建设的壮阔图景。

这一年，湖北省委坚持统筹发展和安

全，成立以省委书记为组长的维护政治安全

和社会稳定工作领导小组，压紧压实维护国

家安全、社会稳定责任制，全年多次专题研究部署政法重点工作。各级党委对标对表，深入推进平安法治建设各项重点工作。省委政法委加强牵头抓总、统筹协调、督办落实，全省政法机关全力防风险、保安全、护稳定、促发展，有力维护了全省政治社会大局持续平安稳定。

“2025年，我们落实省委要求，开展政法队伍突出问题集中教育整治和扫黑除恶、清剿毒品攻坚行动，

下转第二版

□ 本报记者 李光明 范天娇

夜晚的长江安徽当涂段，江面泛起的粼粼波光与两岸点点灯火交相辉映，江面上一片静谧。这里很长一段时间没有发现盗砂船的踪迹了，但是，当地公安与渔政部门一道协同执法的机制却始终没有松懈，保持着对盗采江砂涉黑涉恶犯罪行为的高压态势。

2025年以来，安徽省将常态化扫黑除恶作为重要政治任务抓紧抓实，以“有组织犯罪防治深化年行动”为牵引，高位推动、精准督导、机制赋能三重发力，统筹推进依法打击与源头治理，凝聚起全域协同、久久为功的强大合力，有力推动扫黑除恶走深走实、常治长效，持续提升群众获得感、幸福感、安全感，为经济社会高质量发展筑牢平安屏障。

## 牢固树立扫黑除恶“一盘棋”

安徽省委、省政府高度重视常态化扫黑除恶斗争，始终将其纳入经济社会发展全局统筹谋划，作为政法工作和平安建设的重点任务强力推进。省委常委会、省政府常务会加强研究部署，明确工作方向，细化任务分工，层层传导责任，逐级压实责任。各级党委、政府主动扛牢主体责任，政法机关充分发挥主力军作用，各相关单位牢固树立“一盘棋”思想，守土有责、协同联动，形成了上下贯通、左右协同、齐抓共管的工作格局，为常态化扫黑除恶斗争提供了坚强组织保障。

“我们先后召开5次会议，聚焦扫黑除恶斗争中的重难点问题精准施策，靶向发力，压茬推进各项工作部署落地见效，确保常态化扫黑除恶斗争始终沿着正确政治方向稳步推进。”安徽省扫黑除恶领导小组办公室（以下简称省扫黑办）有关负责人说，通过切实履行牵头抓总、统筹协调、督办落实职能，以务实举措拧紧责任链条。

安徽省坚持聚焦问题整改、强化督导赋能，扎实推进中央督导反馈问题整改工作，以高标准、严要求完成全部问题整改闭环。全省精心组织开展了2025年省级督导工作，围绕组织领导、线索核查、案件办理、源头治理等关键环节，深入一线开展精准督导，着力发现和解决制约斗争深入推进的突出问题。

“我们坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一，在此基础上，各地坚持以点带面、见人见事、举一反三，扎实做好督导整改‘后半篇文章’，切实把督导成效转化为提升工作质效的强大动力，推动扫黑除恶斗争取得新突破、新成效。”安徽省扫黑办有关负责人说。

面对常态化扫黑除恶新形势、新挑战，安徽省着力在健全长效机制、提升治理效能上下功夫，通过建章立制，确保扫黑除恶工作法治化、规范化、专业化。制定省扫黑除恶斗争领导小组成员单位职责任务清单，进一步明确各部门职责边界，协同流程，推动形成权责清晰、运转高效的工作机制。同时，持续健全完善线索核查、案件会商、包案督办、考核评价等制度体系，构建起覆盖“发现—核查—办理—治理”全链条的工作闭环，从源头上防范黑恶势力滋生蔓延，为常态化扫黑除恶斗争常治长效提供坚实制度支撑。

## 深挖彻查确保案件“不枉不纵”

“为依法严厉打击黑恶势力违法犯罪，维护人民群众切身利益和社会长治久安，自即日起至2025年12月31日向社会公开征集涉黑涉恶违法犯罪线索……”2025年8月4日，安徽省扫黑办在“安徽政法”微信公众号发布公告，公开征集涉黑涉恶违法犯罪线索，阅读量单日突破了“40万+”。

居高不下的热度，彰显着民心所向。省扫黑办协调部署各成员单位和16个省辖市有关单位，通过线上线下相结合方式发布线索征集公告，广泛动员群众参与，让黑恶势力无处遁形。同时抽调业务骨干，组建线索处置工作专班，做好全量线索的收集、甄别、分类、交办、督办、审核工作，确保案件办理专业规范、不枉不纵。

“我们还以反有组织犯罪法实施3周年为契机，在全省持续开展宣传活动，组织加大反有组织犯罪宣传力度，充分利用网端、微、屏开展主题宣传，大力营造同黑恶势力作斗争的浓厚氛围，持续释放‘扫黑除恶永远在路上’的强烈信号。”安徽省扫黑办有关负责人说。

下转第二版

□ 本报记者 潘从武 文/图

一声鹰唳划破帕米尔高原的长空。

雪域孤岛，天际雄关，巍然矗立。

海拔5100米，零下30摄氏度，红其拉甫国门在风雪中静静挺立，往来的跨境车辆有序穿行。这座世界海拔最高的国门，不仅是中国与巴基斯坦唯一的陆路口岸，更是中巴经济走廊上最重要的支点之一。

正值隆冬，春节临近，1月21日，《法治日报》记者来到位于新疆维吾尔自治区塔什库尔干塔吉克自治县冰峰雪岭间的红其拉甫出入境边防检查站前哨班，沉浸式感受高原民警戍守国门的忠诚担当。

## “不能出任何纰漏”

到达红其拉甫国门时，已是正午时分，红其拉甫边检站前哨班的民警们正迎风冒雪执行勤务。当推开车门的一刹那，刺骨寒风直扑面而来，刚跳下车，记者有点头晕目眩，一个踉跄差点摔倒。

正在前哨班带队执勤的边检站执勤一队副队长张雷，一个箭步上前扶住记者，叮嘱道：“这里是高海拔地区，含氧量不足平原一半，在这里走路一定要慢点儿，大声喊话都费劲得很呢！”

记者看到，执勤民警们身着厚重的防寒服，戴着棉帽和棉手套，顶着刺骨的寒风，正在按照责任分工引导车辆、检查车体、核对人员信息……认真地查看着每一辆来往车



图为红其拉甫出入境边防检查站前哨班执勤民警在国门前查验入境客车司机证件。

辆、每一名出入境人员。

在全天候综合检查大厅，车检组执勤民警高小原和巴合提亚尔·巴哈斯，爬上一辆出境大车，翻开货箱，钻进车底，用专用仪器检测，每一个动作都严謹细致。他们的脸颊被寒风吹得通红，双手也被冻得有些麻木，但动作依旧敏捷而准确。

“检查出入境车辆要仔细，不能出任何纰漏。”张雷用沙哑的声音不断在对讲机中提醒着。记者注意到，他的嘴唇呈现出长期高原环境下特有的黑紫色，嘴角还隐约渗着血丝。

下转第三版

# 聆听高墙里动人的“春之絮语”

□ 本报记者 邢东伟 翟小功 文/图

“父母恩德重如山，知恩报恩不忘本，做人饮水要思源……”

1月28日15时，冬日暖阳穿透海南省琼山监狱高墙，洒在操场上整齐列队的身影上。由二监区罪犯表演的《跪羊图》手语歌，刚一开始就戳中泪点。

《法治日报》记者赶到这座海南唯一关押女犯、未成年犯的监狱，全程见证这场以“扬帆启新程 同心向新生”为主题的首届“扬帆”文化艺术节，聆听高墙里动人的“春之絮语”。

台上指轻划，躬身领首，背景音乐奏响。此时，在台下不停擦拭眼泪的罪犯李某一引起了记者的注意。“我以前很叛逆，现在终于明白了父母的养育之恩和苦心。”这个初二辍学，14岁因犯罪入狱的少年，声音哽咽。

如今在监狱，李某学国学、练书法、弹吉他，今年春节期间还将参加监区举行的演讲比赛、接力跑。“我在文艺活动中读懂了做人的道理。”李某说。

“文化是净化心灵、重塑灵魂的重要力量。”文化艺术节开幕前，省琼山监狱党委书记、监狱长周跃忠的致辞简短有力。他说，举办文化艺术节是践行“治本安全观”的创新实践，为罪犯搭建一个展示自我、陶冶情操、启迪思想的平台，通过文化浸润激发罪犯改造内生动力。“扬帆”寓意启航，希望与新生，希望罪犯从文化中汲取力量，踏实改造，走向新生。”周跃忠说。



图为琼山监狱罪犯在表演节目。

当天下午，文化艺术节开幕后，操场瞬间变成舞台。二监区罪犯带来的醒狮操《醒狮承瑞》燃情登场，他们头戴狮头，踩着鼓点腾跃摆头，红绸翻飞，年味瞬间拉满。

紧接着，五监区的八段锦《颐养八段》缓缓上演，吸气、转身、推手，一招一式行云流水，在舒展中沉淀心绪。七监区献上《一念向月》，将健身操与扇舞相融，柔美而有力，恰似迷途后的幡然醒悟。

一监区《威鼓象形》鼓声震天，罪犯把对新生的渴望敲进每一个节拍。九监区《踏春承芳》满是春韵，传统扇舞融入健身操。

下转第二版

## 全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□ 本报记者 余东明 张海燕

人第一时间向长三角G60科创走廊公共法律服务中心（以下简称G60公服中心）求助。

借助G60公服中心配备的“法务管家”，该企业成功对接专业律师，获得了从文书模板到风险剖析的全流程法律支持。

“G60公服中心的服务专业便捷，让我们能更多精力安心投入到生产经营中。”该企业负责人王先生说。

作为长三角G60科创走廊策源地，松江区积极探索法律服务新模式，建成跨省域法律服务综合平台——G60公服中心。该中心集成仲裁、公证、调解、律所等60余家专业机构资源，构建起覆盖全区现代化产业体系、辐射科创走廊沿线产业集群、贯穿企业全生命周期的法律服务体系。同时，牵头成立G60科创走廊企业出海服务联盟，推动涉外法律服务延伸至共建“一带一路”国家，有力推动长三角高水平对外开

此外，作为上海高端制造业主阵地之一，松江区规上工业企业数量连续多年居全市第一，属地规上产值位列全市第二，创新成果密集涌现，知识产权存量丰富。

为此，松江区将构建高标准的知识产权法治保障体系作为法治政府建设的重点任务，获批设立国家级“海外知识产权纠纷应对机制”创新打造以“跨前式”分类服务机制、“一站式”协同保护机制、“专业化”风险预警机制为核心的重点工作机制，为先进制造业发展筑牢安全屏障。

“保护中心的精准指导让我们明确方向，送政策上门更是雪中送炭。”一名企业负责人感慨道。不久前，松江区一家塑料制品公司突遇美国“337调查”，一度陷入困境。松江区知识产权保护中心联合市级专家团迅速上门，提供从程序解读、侵权比对分析到和解方案打磨的全流程专业指导，助力企业成功应对纠纷。

下转第三版

# 渝黔首张司法碳票交付完成

本报讯 记者战海峰 通讯员钟丽君

李灿 近日，在重庆市第五中级人民法院、贵州省铜仁市中级人民法院、重庆市万州区人民法院及贵州生态产品交易中心的促成和见证下，铜仁城投集团绿源林产有限公司与奉节某建材公司，马某、高某成功完成渝黔首张司法碳票交付。

据悉，2017年7月至2022年6月，马某、高某管理和经营的奉节某建材公司在未取得使用林地审核同意书的情况下，擅自占用林地开采矿石并出售，